

“智慧”法庭为司法服务按下“快进键”

“我是湖南籍女子,在东莞打工认识云阳人李某,与他结婚育有一女,现在我要提出离婚,请问我该怎么办?”日前,一微信名叫“jenny”的当事人登录重庆市云阳县人民法院微信公众平台留言求助。很快,法院工作人员给予了在线回复。

这是该院在深化司法公开、推进司法民主的过程中,将创新手段、丰富载体与实用便民相结合,打造出的一片信息化、全方位新境地,实现了“鼠标前、指尖上”司法公开,按下了司法服务的“快进键”。

三峡库区山高坡陡,沟河密布。重庆云阳地处三峡库区腹心,常年有40万人在外务工,是典型的农业大县和移民大县。云阳县法院党组书记、院长罗伟介绍,目前的办案量是8年前的2.5倍,要想破解案多人少的矛盾,就必须跟上“互联网+”时代的信息环境,积极开发司法公开新载体,研发“移动数字法庭”,为地方发展提供更加优质的便民服务和司法保障。

去年10月,该院第五人民法庭庭长温春来、书记员张明清来到双土镇土恒村,巡回审理了村民袁某诉农妇胡某侵害生存权益案件。

原告袁某是一位双目失明的盲人,因临时搬迁到场镇居住,邻居胡某在未征得袁某本人同意的情况下,擅自在其承包地种庄稼。原告知悉后,返回老家将胡某种植的南瓜、黄瓜苗拔出10余株。被激怒的胡某手持锄头将袁某家的土坯房挖损40余处,胡某因此被当地公安机关处以10日治安拘留。该案经镇、村、派出所多次调解未果,诉至法院。根据特殊案情和乡村实际,承办法官决定巡回审理。庭审中,双方都认识到缺乏冷静是产生矛盾的根源,胡某夫妇愿意对袁某受损的房屋进行修复并赔偿,和气做邻居。

“与以往不同的是,本次庭审启用了移动录音录像设备,可全程



云阳法院移动数字法庭正在巡回审案

采集现场声像并适时存储或传输。”温春来说,这套自主研发、拥有完整知识产权的“数字巡回法庭”设备,含无线摄像头、多功能打印机、笔记本电脑等先进信息产品,是重庆法院基于“互联网+”时代、无纸化办公要求,针对山区农村基层办案实际研制的新型审判设备。该套设备既可以同步录音录像,实现自动保存,以最快的速度上传至审判管理系统,还可以依托4G信号覆盖区,达到实时传输、动态查阅的目的,从而也解决了巡回审判难以同步数字化的难题。

连续3年以来,该院结合“互联网+”时代群众需求,先后建成电子触摸屏、公众服务网,并及时开通微博、微信、手机APP,尝试针对山区群众的“远程视频立案系统”和外出务工人员的“电话调解”“QQ视频开庭”,全面突破传统办案模式,开发“电子导诉”,积累司法“智慧云”,多维度满足群众诉求。

生态司法守护三峡库区青山绿水

“我们认识到错误了,自愿放鱼赎罪。”日前,3名非法捕捞水产品的犯罪嫌疑人来到长江边,在重庆市万州区检察院工作人员的监督下,将自愿购买的数千尾鱼苗缓缓放入长江中,用于修复长江水生物资源。看着一条条小鱼游入水中,3名嫌疑人再次深刻反省了自己的行为,表示将以此为戒。

近年来,万州区检察院积极践行环境司法保护理念,为生态司法开辟“绿色通道”,在重庆市率先建立环保领域跨行政区划司法协作机制,运用恢复性司法措施修复生态资源,延伸检察职能促进跨区域“两法衔接”机制完善,探索跨区域环保检察工作办法,护卫库区绿水青山。

2012年1月,万州区检察院根据重庆市高法院、市检察院、市公安局、市环保局共同出台的《关于试点集中办理环境保护案件的意见》规定,开始集中办理重庆市人民检察院第二分院辖区万州区、开州区等三区六县公安机关移送审查起诉的破坏环境资源刑事案件。

初夏时节,曾因滥伐林木险被起诉的奉节县农民刘某主动购买树苗到山上补种,以此弥补之前犯下的罪错。刘某为加盖烤烟房,私自购买该村4户村民自留山上的树木并进行砍伐,共砍伐马尾松等树木187株,活立木蓄积量20余立方米。按照相关法律,刘某达到定罪标准。此后一年半时间内,刘某共补栽松树20亩、杉树10亩,并加种桑树苗200亩。刘某还主动联系当地林业部门,对村民们进行保护林木的宣传教育。

“保护和恢复生态资源,是环保检察工作的终极目的。”万州区

检察院副检察长陈明介绍,三峡库区环保刑事案件管辖权统一后,办理环保刑事案件的同时,恢复被破坏的生态环境也成为该院重点思考的问题。该院随即开始探索对犯罪情节轻微的案件实行恢复被破坏自然资源工作机制,在办理破坏环境资源犯罪案件时,主动对犯罪嫌疑人加强生态环保政策法律教育,责令其修复被破坏的生态环境。

在对犯罪嫌疑人作出起诉或不起诉决定时,该院会充分考虑嫌疑人是否自愿采取补植林木、放养鱼苗、治理污染等方式恢复被其破坏的生态环境。该院还积极探索生态修复新路径,建立向案发地政府或职能部门发函督促进行指导监督、引入专业机构参与恢复规划设计及效果评估、检察人员现场查看等生态修复机制,确保生态修复实效。

司法实践中,犯罪嫌疑人往往采取原地修复林木、放养鱼苗的方式,因缺乏科学规划和后续管理,资源恢复效果有限。2016年,该院开始尝试异地集中修复资源,设立集中生态修复基地。犯罪嫌疑人主动认罪悔罪,自愿投工投劳或交纳生态补偿资金,进行补植复绿。由第三方公司负责设计规划、林木种类确定、后期管护等工作,实现林业资源规模性恢复,确保生态修复效果。目前,该院已建成集中生态修复基地。2017年5月,三峡库区特色工业基地生态修复司法保护示范林建成,面积348亩,主要种植生态林木。

截至目前,万州区检察院共责令306名破坏环境资源犯罪嫌疑人采取措施修复生态,补植林木11万余株,放养鱼苗100万余尾。

“6995”平安互助平台紧要关头起大作用

在重庆市垫江县新民镇明月村,每户村民都把手机号码加入了“6995平安互助平台”,相邻的10户居民为一个网络小组,只要小组里有人拨打“6995”,其他人的手机就会同时响起。

“这个平台平时作用不大,可在紧要关头时就重要了!”近日,重庆市垫江县新民镇明月村村主任李勇告诉记者,“6995平安互助平台”在农村平安建设、报警救灾上,释放出了巨大能量。

垫江县新民镇明月村村民刘大妈70多岁,儿女均在外打工,家里就只有她和老伴两个人。2016年4月13日上午,和往常一样,刘大妈开了洗衣机后就出门找邻居聊天,生病卧床的刘大爷一个人在家里。谁知,洗衣机插头因为老化突然起火,引燃了屋内其他物品,情况十分危急。

卧床的刘大爷发现后立即呼救,但他躺在卧室里,呼救声根本传不到屋外去。洗衣机房外还围着一排干柴火,一旦被点燃,整栋房屋都会烧起来。心急如焚的刘大爷突然想起了村主任李勇推荐的“6995”号码,他马上拨打。电话接通后,李勇立即组织村干部带着灭火器赶到刘大爷家。同时,收到刘大爷“6995”求救的还有左邻右舍,大家纷纷拿上水盆奔向他家救火。在多方努力下,火情及时得到控制,刘大爷被安全救出,只有洗衣机和洗衣房受损。

一个电话就能叫来这么多帮手,这就是垫江县“6995平安互助平台”发挥的大作用。

垫江县是农民外出务工大县,农村地区“三个留守”(老人、妇女、儿童)人群多,存在村民自救难、信息传递效率低、政府救援力量到达慢等问题。近年来,垫江县利用移动通信技术,将农村就近的村民、村干部、辖区治安室(警务室)组成一个虚拟网。发生盗窃、抢劫、暴雨、山体滑坡、火灾等紧急情况时,用户可拨打“6995”向群组内其他成员发起语音请求,附近的村民、村干部、治安室能立即收到求救信息并马上参与救助。同时,该平台还具备政务管理能力,主要包含警情监控、政务办公、信息发布等功能模块,以“全天候、零距离、全覆盖”的信息化手段,助力社会治安综合治理从被动应对处置向主动预测预警预防转变。

该互助平台还解决了110、119、120三个报警电话的出警人员暂时赶不到的问题,成为三个报警系统的有益补充;解决了“三个留守”人员遇到困难和灾害时的帮扶问题,是最便捷、最有效的救助手段;解决了报警平台向末端延伸的问题,地震、防洪、防疫等部门信息收集的问题,网格化信息平台和综治信息来源问题;宣传工作得到有效加强,宣传到一家一户,群防群治工作得到有效加强,有效提升群众安全感,增强干群关系。

目前,垫江县26个乡镇、301个村已全部加入到“6995平安互助平台”,共建立了4573个群组,参与人达68382户。

件件琐事倾心血 时时刻刻护和谐

“全国优秀公安基层单位”
重庆万州区龙都派出所的故事

6月13日,重庆市万州区公安局龙都派出所会议室里,所长余京芯将一块金色牌子擦了又擦,小心翼翼地挂到了荣誉墙上。牌子上写着“全国优秀公安基层单位”几个大字,这是几天前在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上获得的。该所也是此次表彰会上渝东北片区唯一获奖的集体单位。

率先组建夜间巡逻队 居民安全感明显增强

5月27日21时,霓虹灯映照下的万州五彩斑斓。龙都派出所社区民警杜海权同往常一样,穿戴整齐,组织夜间巡逻队开始了每晚例行的巡逻工作。

为创造良好的社会治安环境,龙都派出所不断充实巡逻防控力量。2005年,该所积极策动辖区街道党工委、办事处,在万州率先组建了一支18人的专职夜间巡逻队。队员大多是辖区居民,龙都派出所为每位队员配备了对讲机、警棍、强光手电等装备,每天由派出所值班领导及民警带队,根据辖区治安状况设定巡防路线,并根据治安情况变化和季节变换适当调整力量配备和巡逻时段,采取固定路线巡防与蹲点守候相结合的办法进行巡逻防控。

2016年11月1日早上7点不到,龙都派出所值班室接到崔某报警,称放在门市内的现金被盗。接报后,民警立即赶到现场,通过调取监控视频,发现嫌疑人走路一瘸一拐,貌似有腿伤。民警将该嫌疑人的视频截图打印出来,交给夜间巡逻队员。

当天,巡逻队员在外贸路巡逻时发现,一男子与嫌疑人的相貌相似,通过对比发现,该男子正是头天晚上窃盗门市现金的嫌疑人。随后,巡逻民警将其抓获,并追回被盗现金。

“像这样巡逻队员协助破案的事情还有很多。”余京芯告诉记者,该所辖区发案率今年与去年同期相比下降17%,居民的安全感明显增强。

实行弹性工作模式 时刻服务辖区群众

今年端午节前夕,在万州工业园区船上食堂上班的吴女士,拿着一盒粽子专程来到龙都派出所,感谢民警曾继发帮她保住了工作。

事情还得从去年说起。一次,曾继发在辖区走访时了解到,居民吴女士50多岁了,一直在一艘货船上的食堂打工。前不久,船舶管理部门执行有关规定,要求在轮船上打工,必须要取得相关资格证书。得知这个消息后,吴女士犯了愁,要取得资格证书必须参加考试,而她只有小学文化。

吴女士在轮船上打工多年,家里情况也很困难,如果失去工作,一家人的生活都将成问题。了解情况后,曾继发找到相关部门了解情况,并来回奔走帮忙协调,同时找来了与考试相关的资料,让吴女士学习。通过努力,吴女士取得了资格证书。

民警帮扶群众的事情在龙都派出所不胜枚举。多年来,龙都派出所把群众的需要作为工作的出发点,把群众的满意作为工作的落脚点,积极采取各项便民、利民措施,最大限度地方便和服务群众。为方便居民办理户籍业务,龙都派出所积极规范窗口服务,实行弹性工作模式,不论工作日还是周末居民都能办理户籍业务,并推行“一次性”讲清、“一站式”办理和预约服务。为了让群众少跑来回路不花冤枉钱,龙都派出所还发放了“户政服务指南”,并开展送证上门活动。



社区民警和楼栋长一起向社区居民了解情况